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Cette épreuve comporte deux pages numérotées V2 et 2/2.

1 Der Preis flr den Luxus.
Der Fortschritt hat viele Gesichter: schnelle Autos, komfortable Wohnungen, gutes Essen und
- Anderen Luxus. Der Preis fiir immer mehr Konsum und Industrialisierung ist immer mehr Miillberge,
Larm und eine Gefahr fiir Luft, Wasser und Boden. Jedes Jahr macht der Bundesbirger rund 30
5 Millionen Tonnen Mill, StraBenschmutz, Abfélle von kleineren Betrieben und vor allem Haus-
Miill. Verbraucherverbinde und Umweltschiitzer fordern die Biirger auf, sich umweltfreundlich zu
Verhalten und zum Beispiel den Hausmiill zu sortieren. An vielen Orten stehen Sondercontainer fur
Glas, Altpapier, Altmetall. Denn Recycling wird immer wichtiger.
Aber nicht nur der Abfall gefihrdet die Umwelt, sondern auch die Autos und die Industrieanlagen
10 Sind daran schuld. Die Zahl der Kraftfahrzeuge ist von 21Millionen auf Gber 30 Millionen gestiegen.
Heizungen und Industrieanlagen belasten stark die Luft mit Schadstcffen und machen Larm.
Eine besondere Gefahr fiir das Leben auf der Erde ist das Ozonloch in der Atmosphare.
Die Ozonschicht Schiitzt die Erde vor zu starken Sonnenstrahlen. Dieses System ist nun in Gefahr,
denn Autoabgase Steigen bis in die Atmosphére auf und zerstéren das Ozon.
15 Die Ozonschicht wird immer dinner. Schon gibt es (iber dem Stidpol ein Loch; eine Gefahr fir alle
Lebewesen und das Klima auf der Erde.
Aus Juma-September 1988.

Worterklarungen:

1, Verbraucherverband: association de consommateurs.
2. auffordern: inviter a.

3. sortieren: trier, sélectionner.

4, belasten: ici= polluer

Tournez la page S.V.P.
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I°-AUFGABEN ZUM WORTSCHATZ(3PTS)
1°-Frginzen Sie das passende Wort! (Luxus, Mensch, moderner Preis)(1,5PTS)

Der ..... muss heute einen teuren.....daflir bezahlen, dass er schéner und.....lebt.

20. Welches Wort aehért nicht zum Thema “Umwelt"? Notieren Sie es! (0,5PTS)

Der Abfall-der Sondercontainer-die Wiederverwertung-der Arzt- das Ozon.

3°-Ergdnzen Sie sinnvolll(Abschnitt 1)

Ein Biirger, der sich aktiv fiir die Umwelt engagiert ist ein.....(1PT)
II°-AUFGABEN ZUR GRAMMATIK(4PTS)

1°-Wie heiBt die Perfektform? (2PTS)

a)-Recycling wird immer wichtig.

b)-die Ozonschicht schitzt die Erde vor zu starken Sonnenstrahlen.

2°-Setellen Sie eine Frage zu den unterstrichenen Wdértern! (2PTS)

a)-Die Industrien belasten die Luft mit Schadstoffen.
b)-Die Verbraucherverbande unterhalten sich mit den Blrgern.

III°-UBERSETZUNG (3PTS)
1°-Ins Franzdsische(1,5PTS)

Der Fortschritt hat viele Gesichter: schnelle Autos, komfortable Wohnungen, gutes Essen und
anderen Luxus."

2°-Ins Deutsche (1,5PTS)

« Il est important que chaque pays s'engage activement dans la protection de la nature pour préserver
{a santé de la popuiation. »

IV°-FRAGEN ZUM TEXT(10PTS)
1°-Was bedeutet Fortschritt? (1PT)
2°-Welche Folgen hat die Industrialisierung? (2PTS)

3°-Was schldgt man im Text vor, um die Umweltprobleme zu Lésen? Nennen Sie selber zwei weitere
Losungen! (3PTS)

4°-Welche Umweltprobleme erleben Sie jeden Tag?

Was schlagen Sie vor, um Ihre Umgebung(Wohnort, Schule...) sauber zu halten? (4PTS)
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